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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI 
 

Seduta del 8 febbraio 2022

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno  8 febbraio 2022  alle ore 10, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno: 

1. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine alla proposta di legge re-
gionale “Promozione e sostegno delle comunità energetiche rinnovabili e degli autocon-
sumatori di energia rinnovabile che agiscono collettivamente”

Vicepresidente della Giunta regionale e Assessore al contrasto alle disuguaglianze e
transizione ecologica: patto per il clima, welfare, politiche abitative, politiche giovanili,
cooperazione internazionale allo sviluppo, relazioni internazionali, rapporti con l’UE ,
Elly Schlein

2. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine alla proposta di deliberazio-
ne recante “Approvazione Direttiva della Giunta regionale, ai sensi dell’art.2,co.1 lett. A)
della L.R. 29 luglio 2004 n.19, in materia di riordino dell’esercizio dell’attività funebre e
di accreditamento delle imprese funebri operanti in strutture di ricovero e cura pubbli-
che e nelle strutture socio-sanitarie a carattere residenziale pubbliche. Sostituzione de-
libera 14/10/2019 n.1678”

Assessore alle politiche per la salute, Raffaele Donini

Componenti presenti in videoconferenza: 

- Luca Vecchi, Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio Emilia
- Gian Domenico Tomei, Presidente della Provincia di Modena
- Daniele Friggeri, consigliere della Provincia di Parma, in qualità di delegato del Presidente 

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Nico Giberti, consigliere della Provincia di Reggio Emilia, in qualità di delegato del Presidente

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Riziero Santi, Presidente della Provincia di Rimini 
- Franco Cima, consigliere delegato della Città metropolitana di Bologna in qualità di delegato

del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Riccardo Righi, assessore del Comune di Carpi, in qualità di delegato del Sindaco (art. 4, co.

6, l.r. n. 13/2009) 
- Luca Ortolani,  assessore del Comune di Faenza,  in qualità di delegato del Sindaco (art. 4,

co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Micol Guerrini, Assessore del Comune di Ferrara in qualità di delegata del Sindaco (art. 4, 

co. 6,l.r. n. 13/2009)
- Bruna Gualandi, consigliera delegata del Comune di Imola in qualità di delegata del Sindaco

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Alessandra Filippi, assessore del Comune di Modena, in qualità di delegata del Sindaco (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Valentina  Palli,  vicepresidente  della  Provincia  di  Ravenna,  in  qualità  di  delegata  del

Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Kristian Gianfreda, assessore del Comune di Rimini, in qualità di delegato del Sindaco (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
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Sono altresì presenti in videoconferenza:
- Denise Ricciardi, Direttore ANCI Emilia-Romagna
- Alessandro Rossi, ANCI

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna: 
- Letizia Zavatti del Servizio ricerca, innovazione, energia ed economia sostenibile 
- Patrizia Bianconi del Gabinetto del Presidente della Giunta
- Milvia Folegani del Servizio prevenzione collettiva e Sanità pubblica
- Caterina Brancaleoni, Barbara Pizzolitto, Giovanni Brugaletta e Gloria Trapella, Servizio

coordinamento  delle  politiche  europee,  programmazione,  riordino  istituzionale  e  sviluppo
territoriale, partecipazione, cooperazione e valutazione – Struttura operativa del CAL (ex art.9
LR 13/2009)

Il Presidente Vecchi apre la seduta e chiama il primo punto all’o.d.g.: Richiesta di parere ai sensi
dell’art.  6  della  l.r.  n.  13/2009  in  ordine  alla  proposta  di  legge  regionale  “Promozione  e
sostegno  delle  comunità  energetiche  rinnovabili  e  degli  autoconsumatori  di  energia
rinnovabile che agiscono collettivamente”.

Prende la parola  Letizia Zavatti del Servizio ricerca, innovazione, energia ed economia sostenibile
della Regione Emilia-Romagna per la presentazione del progetto di legge.
Tale progetto si colloca in un contesto normativo più ampio che deriva dalla Direttiva 2018/2001/UE
recepita compiutamente in Italia con il D.lgs 8 novembre 2021 n. 199. La legge mira ad incrementare
la produzione e l’utilizzo delle energie rinnovabili e l’accumulo ponendo persone fisiche, imprese, enti
territoriali e autorità locali, enti di ricerca e formazione, del terzo settore e di protezione ambientale al
centro della transizione energetica.

Si passa quindi alla puntuale illustrazione della proposta di legge attraverso il suo articolato. 

Prende la parola  Patrizia Bianconi del  Gabinetto del Presidente della Giunta per sottolineare gli
aspetti  innovativi  della  legge.  Essendosi  data  la  Regione  l’obiettivo  di  arrivare  al  100%  delle
rinnovabili  entro  il  2035,  elemento  significativo  della  legge,  è,  da  un  lato,  la  previsione  di  una
diffusione capillare dell’installazione di impianti di fotovoltaico e, dall’altro, la volontà di supportare la
costruzione delle comunità energetiche e dei gruppi di autoconsumo anche con lo stanziamento di
finanziamenti nella fase di sensibilizzazione, formazione, partecipazione e ovviamente progettazione.

La  legge  vuole  inoltre  fornire  risposte  concrete  al  problema  della  “povertà  energetica”  e
dell’abbandono  delle  aree  montane  e  favorire  l’inclusione  sociale,  promuovendo,  attraverso  la
concessione di maggiori contributi, la costituzione di Comunità Energetiche Rinnovabili composte per
almeno  un  terzo  da  soggetti  con  fragilità  economica.  Inoltre,  la  norma  prevede  che  possano
beneficiare di contributi maggiorati anche le comunità energetiche tra i cui membri sono presenti Enti
locali che hanno approvato piani e/o strategie integrate di adattamento e mitigazione dei cambiamenti
climatici. 

Terminata l’esposizione, non essendoci richieste di intervento, si procede alla votazione accertando il
seguente risultato: 

Presenti: 12
Votanti: 12
Favorevoli: 12

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole.
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Il Presidente chiama il secondo punto all’o.d.g. ““Approvazione Direttiva della Giunta regionale, ai
sensi dell’art.2,co.1 lett. A) della L.R. 29 luglio 2004 n.19, in materia di riordino dell’esercizio
dell’attività funebre e di accreditamento delle imprese funebri operanti in strutture di ricovero
e  cura  pubbliche  e  nelle  strutture  socio-sanitarie  a  carattere  residenziale  pubbliche.
Sostituzione delibera 14/10/2019 n.1678””

Il Presidente passa la parola a Milvia Folegani del Servizio prevenzione collettiva e Sanità pubblica
che procede ad illustrare il punto precisando che con la delibera in oggetto si intende innanzitutto
aggiornare  la  disciplina  relativa  all’esercizio  dell’attività  funebre  in  strutture  di  ricovero  e  cura
pubbliche e nelle strutture socio-sanitarie a carattere residenziale pubbliche. 
L’obiettivo è quello di improntare tale esercizio a criteri di semplificazione amministrativa, di certezza
dei requisiti da certificare nell’atto di presentazione al Comune della SCIA nonché di potenziamento
delle misure di protezione e di contrasto di eventuali eventi corruttivi che possano verificarsi in ambito
funebre. Viene introdotta una procedura diretta all’accreditamento delle imprese di onoranze funebri e
una valutazione e una qualificazione delle procedure attualmente adottate in ambito funerario dalle
strutture sanitarie, al fine di adottare modalità operative uniformi e di garantire altresì una corretta
informazione alle famiglie delle persone decedute e degli  altri  aventi causa consentendo loro una
libera scelta nell’ambito delle imprese delle onoranze funebri.

Terminata l’esposizione, non essendoci richieste di intervento, si procede alla votazione accertando il
seguente risultato: 

Presenti: 13
Votanti: 13
Favorevoli: 13

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole.

La seduta è tolta alle ore 11.30 
L.C.S.            

Cordiali saluti

Il Presidente 
Luca Vecchi 
(FIRMATO DIGITALMENTE)
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